

让农民远离“资金难”烦恼

■王石川

有的农民合作社申请贷款，“手续都全，但贷款迟迟下不来”；有的扶贫项目，因贷不到款，不能扩大生产规模，有订单不敢接；有的农户，“连跑几十家融资公司，没融到一分钱”……近日有媒体报道，一些地方的农民在干事创业过程中面临着融资难题。

“金融服务，尤其是面向贫困人群的金融服务，就好像氧气一样。”经济学家这样形容农村金融服务的重要性。避免让资金问题成为脱贫致富的拦路虎，为“三农”提供覆盖更广、品质更高的普惠金融服务，对实施乡村振兴战略具有重要的现实意义。

贷款难、贷款贵、贷款繁，可说是农村经济发展的一个“老大难”问题。2014年的一项调查显示，农民对贷款需求非常强烈，但农村家庭正常信贷获批率只有27.6%，远低于40.5%的全国平均水平。现实中，一些金融机构“货币池子”水源充沛，但就是不愿流向农民群体。究其原因，农民质押物少、农业风险大、金融机构放贷成本高、农民征信记录少等等，都让金融机构有所顾虑。也因此，市场上面向“三农”的金融产品十分匮乏。在这种背景下，如何强化问题导向、有针对性地增加贷款供给，成为亟待破解的现实课题。

2015年11月，中央全面深化改革领导小组第十八次会议指出，“发展普惠金融，目的就是要提升金融服务的覆盖率、可得性、满意度，满足人民群众日益增长的金融需求，

特别是要让农民、小微企业、城镇低收入人群、贫困人群和残疾人、老年人等及时获取价格合理、便捷安全的金融服务”。近年来，从明确提出发展普惠金融、鼓励金融创新，到印发《推进普惠金融发展规划（2016—2020年）》，无论是顶层设计还是具体落实，我国多措并举大力发展普惠金融，致力于让所有市场主体都能分享金融服务的雨露甘霖，成效显著。下一步，关键还是要聚焦“三农”、更好对接乡村振兴战略，以改革创新优化流程和服务，及时满足农民的融资需求。

据有关部门统计，截止到2017年底，全国家庭农场、农民合作社、农业企业等各类新主体超过300万家，新型职业农民超过1500万人。面向农民的金融创新，其实拥有广阔的发展空间。针对农民缺少抵押物，农村承包土地的经营权和农民住房财产权的“两权”抵押贷款试点逐步扩大。针对农业风险大，相关保险机构可以适时推出相应险种，为农民兜底。在征信记录方面，也可一步步为农民建立信用档案，建立农村信用体系，对信用好的农民简化手续、降低贷款门槛。总之，办法总比困难多，行动就会有力量。

一名返乡创业的农民感慨：如果资金充足，能扩大生产规模，我可以带动更多贫困户增收，更好发挥在乡村振兴中的作用。想农民之所想、急农民之所急，面向“三农”提供更多实惠、便利的资金支持，让普惠金融的阳光照亮更多农家，我们就能为脱贫攻坚提供强有力的支撑，绘就乡村振兴的壮丽画卷。

暖评

用善良的光亮更多心灵

■李思辉

【人物】汶川“夹缝男孩”郑海洋
【故事】“小雨，你看到了吗？你的老朋友在新北川等你。”最近，在汶川地震中失去双腿的小伙子郑海洋，通过各种渠道寻找湖北女孩小雨。十年前的汶川地震中，正在北川中学读高一的郑海洋被埋在水泥板夹缝中长达22个小时。后来，这个被称为“小雨”的志愿者吴丝雨来到受灾地区，帮助郑海洋进行复健，这一过程也让他重拾了生活信心。如今，郑海洋有了自己的事业，希望找到失去联系的小雨，当面说一声“谢谢”，并想请她回新北川看看。

【点评】

“她是我灰暗世界里的一束光。”郑海洋如此评价吴丝雨。这句话饱含了一位灾后重生青年的深切情感。人们看到了他被救出时摆出的“成功”手势，却很少知道被截肢后的灰心与叛逆，更不了解有个叫小雨的志愿者用实际行动让他对生活有了新向往。十年过去了，用心寻找当年的志愿者小雨，是一种善良真诚、知恩感恩，也是为了让那束光折射得更远。

“志愿者小雨，你在哪里？”“汶川

地震中的‘夹缝男孩’在找你”……成百上千的人都被这段故事深深打动，热情地转发信息，以盼尽早找到她。为什么人们如此热心关注？为什么期待他们能再次相聚于新北川？一个很重要的原因是，一场天灾把人们的心紧紧连在了一起，那份真诚的关心、衷心的祝福、朴素的爱护，不仅留在了当年的汶川，而且要继续传递下去。人们都希望汶川明天会更好，也希望从地震中走出来的汶川人会更好，更希望播下的爱的种子能够在那片坚实土地上茁壮成长。

其实，包括郑海洋在内的千千万万汶川人，在废墟上重建家园、创造新生活，又何尝不是给社会带来向上力量的“一束光”？从他们身上，我们看到了生命直面苦难的坚强、奋发不息的力量。同样，一朝帮助、十年不忘，是人与人之间弥足宝贵的情感互动；被他人感动又循着这种感动去创造新生活，去帮助更多的人，正是这个社会所需要的源源不断的正能量。

人间有真情，人间有真爱，每一个爱的期许、每一次爱的寻找，都是美好的希望。把善良的火炉越烧越旺，让爱的光芒越照越广，向善向美向上也就形成了我们心灵、我们时代最美的主旋律。

画中有话

“顽疾”

练江是粤东地区的母亲河，曾因河水清澈蜿蜒如一道白练而得名。现在，这条河流却成了“黑龙”，被广东省环保厅定性为“全省污染最严重的河流”。2017年4月，中央第四环保督察组指出：“汕头、揭阳两市长期以来存在等靠思想，练江治理计划年年落空。”

一年过去了，广东省环保厅日前公布信息显示：今年一季度，练江干流综合污染指数比去年同期上升7.8%，超过三分之二被抽查企业废水排放超标。省定的整治方案依然未能如期推



进。

据了解，练江流域原有数以千计的印染企业，经过多轮关停整治之后，目前仍有200多家。普宁市近年来核减三分之二的印染产能之后，工业废水日排放量仍超过8万吨。

新华社发 徐骏 作

孝敬父母何必等到节日



■何辉

今年的5月13日是母亲节，当天中午大小饭店可以说人满为患，很多人都是排队等着就餐。年轻父母、中年父母、老年父母都在庆祝这一节日，孝敬老人的氛围越来越浓了，这是好事。谁家没有老人？谁家没有父母？全家聚在一起，为父母庆祝节日，值得点赞。其实，除了陪着父母过母亲节和父亲节外，孝敬父母应该注重三个关键，笔者就此谈三点看法。

关键在平常。孝敬父母，天经地义，理所应当。没有父母，哪有我们！没有父母的付出，哪有我们的成长！如果你的父母有固定工作，不需要你经济上的帮助，那平时应多打些电话，常回家看看。邻居一位老人跟我说：“儿子忙，每年第一次回家看我们老两口时，我们很感动；第二次看我们时，我们非常激动；第三次看我们时，我们就心满意足了。”其实，我们的父母要求并不高，只要常回家陪陪他们，说说话、聊聊天，父母就很高兴。如果你的父母没有固定工作，生活比较困难，作为儿女更应该多关心他们，多帮助他们。乌鸦尚能反哺，何况我们还年轻、能干、能拼、能挣钱。一位朋友常说：“三种人不可交，其中一种就是不孝敬父母的人。”怎么孝敬父母？那就是平常多关心他们，多关注他们，多孝顺他们。别等到“子欲养而亲不待”，后悔晚矣！

关键在孝顺。孝，德之本也。孝字的构成上为老，下为子。孝悌是指孝敬父母、尊重长辈、友爱兄弟及关爱幼者的伦理行为，体现出感恩、回报和礼敬。顺，常常组成孝顺，意思是子能承其亲，并能顺其意。孝顺多指尽心奉养父母，顺从父母的意思。这就要求我们一要善待我们的父母。有一条微信这样说道：“什么是父亲？父亲左手提起的是事业，右手撑起的是希望，可以为你遮风挡雨，但路还得你自己走。给不了你最好，但给了你全部！什么是母亲？母亲可以踩着高跟鞋，右胳膊膀挎着自己的怀抱娃，左胳膊膀还挂着刚买的菜。妈妈是现实中的奥特曼！”我们没有任何理由不善待我们的父母。孝心不能等，因为父母正在一天天老去。二要顺着我们父母的心意。一代人有一代人的想法，一代人有一代人的心愿。我们孝敬父母，就应该顺着他们的心意。也就是说，对父母尊重关爱，顺从意愿，尊重其生活习惯、兴趣爱好，不亏吃住、衣洁保暖、病有所医。让父母活得自尊、健康、愉快、有益。

关键在行动。孝顺父母，是传统美德，亦是社会道德的基础。今年的母亲节，那些经典老歌，响遍街头巷尾，程琳的《妈妈的吻》、阎维文的《母亲》、甄妮的《鲁冰花》，那动人的旋律和歌词，打动了无数儿女，使之流下感恩的泪水。父母是伟大的，父母是无私的，父母是我们最应该孝敬的。说一千道一万，行动是关键。我们每一位儿女，都行动起来吧，为我们的父母做点事，为我们的父母尽点孝，为我们的父母送去爱。让我们的父母老有所依，让我们的父母身体健康，让我们的父母心情舒畅。用实际行动让孝敬父母这项传统美德在每个中华儿女心中绽放！